

## 郑务

## 编者按

9月4日,新华社内刊“要情参阅”对中牟县党员领导干部务实重做、转变作风情况进行长篇报道直达省市主要领导案头;9月10日,新华社又以《中牟县倾力打造中原田园城市》为题对中牟各级干部“一年干几年活”务实重做求效的作风和实绩公开报道向全国播发;昨日,在市委中心组学习会上,省委常委、市委书记吴天君要求全市上下以时不我待的紧迫感抢抓中原经济区和航空港实验区建设的战略机遇,以改革开放的新突破开创以航空港实验区为统揽的郑州都市区建设新局面,并对务实重做、勇于担当、敢于作为的中牟干部作风予以称赞;今日,本报刊发特别报道,探究中牟各级党员领导干部转变作风、扎根基层、敢于作为的实践及成效,旨在激励全市领导干部按照市委主要领导要求,以更加积极的状态和切实可行的举措推动建设与发展,在今年后三个月中以壮士断腕、大刀阔斧、势如破竹的气势和状态求真务实、敢抓敢为,全面完成各项目标任务。

## “回家差点找不到路了,中牟到处都在大建设、大变化!”

前不久,在中牟县官渡镇政府会议室,记者与镇十余位县人大代表开了个“小型座谈会”,说变化,聊发展,谈感受。

“有一次吃罢晚饭,我正在散步,大老远就听到几个上岁数的老人在闲聊,其中有句话给我留下深刻印象,‘你看看咱县这条路修得多好多厚实,别的咱不说,就这一项,我觉着这两三年的发展,比前几十年的发展都快’。”官渡镇官渡桥村党支部书记梁福泉绘声绘色地讲述他的“见闻”。

“好长时间没去,谁知发展恁快,恁好!过去咱们经常去人家那地儿考察都市农业,我敢说,现在哪也不用去,凹着腰再干个一两年,人家会来咱这儿考察!”回忆起参加中牟县“两会”期间“人大代表看中牟”活动,官渡镇十里铺村党支部书记张小彬兴奋地表达中牟国家农业公园建设带给他的冲击。

“通过实地观摩,想不到咱县变化会这么大,更想不到咱县发展会这么快,发展成效会这么好!”官渡镇党庄、前黑砦、中吴、下吴等4个村党支部第一书记何新海如此描述当下的中牟变化,“我可以毫不夸张地说,这一两年的发展,胜过以前十年的发展。”

“一年多没回去,前几天回老家差点找不到路了,看到中牟到处是工地!”对于中牟的变化,在外经商多年、祖籍中牟县刁家乡济家村的胡建民如是说。

“过去多年没咋变,现在集中改变,让人振奋!”他感慨地说,“没想到中刁路、刁黄路修恁宽,路两边绿化恁漂亮,档次真不低。过去听家里人说要建新型农村社区,想着也就是说说罢了,谁知现在建恁快,年底就要入住几百户,真不敢相信!”

在中牟,一个个热火朝天的施工场面随处可见。

**镜头一:**S223线是一条贯穿中牟南北近50公里的交通大动脉,改建工程将于今年年底实现主车道通车。此工程是中牟县道路建设史上首次自身投资建设城市一级道路,过去道路路面12米,双向4车道,现在绿线132米,红线54米,双向6车道;过去雨污水流向路两边的庄稼地,现在原有路面最高需降低4.5米,最低需降低1.5米,雨污水、水电气、弱电等管线一步到位全部入地。由于工期紧、工程量大,施工各方合理安排档期,在保证质量前提下全力赶进度。在现场,大型机械设备轰鸣声不断,运送土方车辆来往穿梭,指挥人员

一边忙着指挥车辆,一边忙着提醒驾驶员在运输过程中要注意安全。

**数据:**城市发展,交通先行。自2012年至2013年上半年,中牟县累计完成公路建设里程514公里,完成投资95亿元,是2000年至2009年公路建设高峰期投资总额十几倍,万洪公路、物流通道、景观大道、中刁路、刁黄路等多条高标准道路已投入使用。按照“规划全覆盖、等次高一、目标先实现”的标准,县城通往新市镇道路按双向6车道、132米绿线控制,新市镇通往新型农村社区道路按双向4车道、60米绿线控制,着力构筑的“中心城区——县城组团——产业集聚区——新型农村社区”相互沟通联系的网格化城镇道路交通体系已然形成。

**镜头二:**在中牟县郑庵镇春晖新型农村社区的工地上,机声隆隆,钢筋林立,正在作业的一台台推土机、挖掘机轰隆作响,建筑工人在加紧施工,镇建管人员在一线调度协调,村组干部积极配合处理建设中的问题,火热的建设场景与一期建成排列整齐的安置房相互辉映,勾勒出一幅新型农村社区建设的生动画面。

**数据:**目前,中牟县40个合村并点(镇)社区,开工35个,开工面积220万平方米,分别占郑州市下达中牟县三年行动计划计划的106%、66%。同时,按照“六通十有两集中”,对社区进行配套,在全省率先实现社区通天然气。

**镜头三:**在中牟县商都路中学施工现场,工地内一片繁忙。为确保明年9月建成投入使用,施工、监理、项目方等正在齐心协力、加班加点抢工期、赶进度,确保工程如期建成投用。

**数据:**为了让发展成果最大程度惠及民生,今年中牟县为群众承诺了10个方面、36个子项目的民生实事,是历年来项目最多、力度最大的一年,其中高中阶段免费教育、居民供热工程等,更是群众多年的期盼。其中,县政府投资性项目及民生实事项目涉及教育项目16个,总投资3.2亿元,其中本年度投资达2.6亿元,是前三年教育投入的总和。作为一项重点实事工程、民心工程,中牟县投入1.5亿元,建设中牟县人民医院,目前已搬迁到位,全面投入使用。

窥斑见豹。这是中牟“一年干几年活”实现大变革大调整大发展的一个缩影。

去年以来,中牟县启动1134公里城乡路网建设、312公里的生态廊道建设、千亩城市公园建设、万余亩生态水面建设,启动45个社区建设,大力推进五大园区建设,仅县城区基础设施一年

## “一年干几年活”:中牟干部作风新名片

“农业大县、发展滞后、灰头土脸”,这是不少人对中牟县的老旧印象。

最近到过中牟的人惊喜地发现,中牟已今非昔比。

省委常委、市委书记吴天君多次在全市大会上称赞中牟干部敢作敢为的工作作风。

中牟变化之快,当刮目相待。

在今年6月举行的中牟县“两会”上,因感同身受,“一年干几年活”成为代表、委员热议的话题。记者一直追踪这一话题的来龙去脉。

“一年干几年活”,正悄然成为中牟干部作风新名片。 本报记者 石大东 卢文军

半投资逾18亿元,是过去一年几千万元投资的数十倍,堪称全县城建史上的“史无前例”。从投资比重看,“一年干几年活”,分量十足。

三年来,中牟县实现“三大跨越”:全县公共财政预算收入过去一直在郑州六县(市)排最后一位,去年跃居第一位,达27.2亿元;新型社区建设,从无到有,全域规划、全域启动、全域推进;农民工就地就业率,从三年前的33%上升至现在的55%,提升22个百分点。

## “干部干事真行,不干事真不行!”

郑州都市区和上升为国家战略的中原经济区、郑州航空港经济综合实验区,中牟均在其中。

“三区”叠加优势,可谓是中牟最耀眼的标签,是中牟发展的重大战略机遇期。

“过去,中牟经济实力一直在郑州六县(市)长期居垫底位次,拖省会发展后腿,使中牟干部抬不起头来,一直憋着一股劲儿。如今,大机遇来临,千载难逢,时不我待,不抢抓将是历史的罪人!”

这是中牟干部共同的心声。

事实上,中牟突破资金和土地瓶颈,逐渐成为一片实至名归的“热土”。

“在省、市重点项目集中摆放的同时,中牟县也圈定了县级重点项目,2011年至2013年,三级重点项目分别达73个、114个、143个,竣工分别达16个、18个、5个,在建项目分别为57个、96个、138个。”中牟县发展和改革委员会主任冉章献透露一组这样的数据,“如今是各乡(镇)街道办、各园区均有项目在建设,全县是一个名副其实的‘大工地’!”

2011年年底,结合郑州市新型城镇化建设六个切入点,中牟县结合自身实际,细化确立了新型城镇化建设“十大切入点工程”,包括城乡快速路网、生态廊道绿化、县城规划区绿化全覆盖、产业集聚区标准化厂房建设、都市型现代农业示范区建设、新型城镇化建设“一改四合”工程、城区基础设施完善改造提升工程、都市区现代水城建设、黄河滩区生态再造和产业转型升级、土地节约集约有效利用等。

加上城乡环境卫生大整治大提升、违法建设治理两项工程和网格化社会管理工作,中牟县成立“10+2+1”工程指挥部,13个指挥长均由县领导担纲。

重任在肩,各指挥长身先士卒,率先垂范,挂图上阵,现场办公,攻坚克难,苦干实干,和大家一道过着“5+2”、“白+黑”、“雨+

晴”的“常态生活”。

在昨日召开的市委中心组学习上,省委常委、市委书记吴天君再次说:中牟县委书记杨福平现在开会都要提前几天通知,否则常委们就没法按时参会。因为每个常委都是指挥长,都在现场解决问题、推动工作。这就是真正的转作风、真正的到一线,也是真正在践行党的群众路线,是基层干部务实重做的榜样。

中刁路、刁黄路、春水路建成通车,比县委、县政府确定的时间节点提前两周完成任务,沿线广大干部群众给出的评价是“没有想到这么快、没有想到这么宽、没有想到这么绿”。

“当时,这三条路任务最重,战线最长,困难最多,都是‘硬碰硬’的事儿。由于白天各种施工车辆交叉作业,跑个全程需大半天,所以清晨5点多就赶到工地转一圈,看问题。这样坚持了俩月,可以说,每棵树、每个线杆、每个坟头,我都清楚得很。”郭礼印,县人大大常委办副主任,县城乡快速路网建设工程指挥部副指挥长,到了即将退休的年纪,却依然干劲十足,雷厉风行,快人快语,“俺老家在韩寺镇,我在中牟工作几十年,对中牟处于长期落后状况很难受很着急,既然难得的历史机遇摆在跟前,那就‘抱住不放’,一马当先,想尽一切办法去做,饭可以不吃,觉可以以不睡,问题不解决绝不不行。”

令郭礼印甚是欣慰的是,在大家夜以继日的努力下,这三条路任务的完成达到了“四最”:时间最短、质量最高、速度最快、群众最满意。

去年上半年,中牟县集中观摩仍停留在城乡环境卫生大整治大提升和违章建设整治之时,按照市委市政府部署,下半年重心转向了全域新型城镇化建设。

全域开展新型城镇化,建设新型社区,谈何容易?

“中牟当时面临着‘四没’境地,即没规划,没资金,没经验,没退路,从零开始,白手起家。”中牟县委副书记、中牟县新型城镇化建设“一改四合”工程指挥部指挥长楚惠东深有感触,“作为一个地区经济发展的重要标志,全县城镇化率低于全市乃至全省的平均水平,新型城镇化建设是大势所趋,必须搞下去,毫无退路可言。”

“规划是龙头,要先行。大好机遇到来之快,城镇化转型的规模之大,给全县规划工作带来的挑战前所未有。规划局全员上阵,套合作伴,并联推进,做到横向服务审批,纵向跟踪协调,各项规划高质高效顺利‘出笼’。”中牟县规划局局长张伍发说,“这

两三年,中牟投入1.5亿元,邀请国内外顶尖设计公司高标准编制完成25项总体规划、34项专项规划、28项控制性详细规划、58项专项规划,实现从城市功能组团到新型农村社区的规划全覆盖,以及产业发展、土地利用、城乡总体规划的“三规合一”和新型农村社区从修规到施工图的全连接。每项规划包括大量文本、图纸、说明书等,这些资料能够填满100平方米的办公室,两个人需花上一天才能搬完!”

与此同时,为充分挖掘人的潜能,中牟县推出一系列激励政策——

实施“两级抓村、村治县治”,对村组干部实行评优评差绩效考核;围绕新型城镇化建设,先后选派200多名科级干部、后备干部、高学历年轻干部到建设一线历练成长;对新型城镇化建设中业绩突出的村党组织书记试行职业化管理;从去年上半年每周一次到后来每月一次全县性大观摩,评比打分、评优评差,推动工作。截至目前已组织全县性观摩30次。

“贾鲁河中牟段作为省市县关注的‘顽疾’,正在成为历史。在8.9公里生态治理工程段上,240辆工程车来回穿梭,治理宽度从187米到540米,过去的污水、臭水即将变成生态河、景观河。栽下梧桐,引来凤凰。为了完善基础设施,绿博文化产业园内11条道路同时开工,年底前还有9条道路要开工!”中牟县长路红卫到任8个月,经常被眼前的场景和了解到的项目背后所震撼,“打开南北发展主轴线,一条路拆掉5个镇(街道办)!雁鸣大道、景观大道、解放路、S223线连成一体,北起黄河大堤南至S102线,拆除途经雁鸣湖镇、大孟镇、青年路街道办、东风路街道办、姚家镇五个镇区。这,需要何等的气魄!”

无论是土地流转,还是征地拆迁,在中牟干部看来,都是从未遇过的大活,难活。

在众多项目中,中牟县老城区解放路拓宽改造不得不提。

解放路北接雁鸣湖景观大道,是贯穿老城区南北的主干道,也是中牟县老城区最繁华街道之一,有“百年老街”之称。去年,按照新型城镇化建设计划,中牟县委、县政府决定对解放路进行拓宽改造,并规划了老城区的特色商业街区。

此次拓宽改造拆迁涉及青年路街道办事处和东风路街道办事处,分别为1332户和943户,目前任务完成99.4%,项目业已开工建设。

除了居民住户,不少是临街旺铺,拆迁难度可想而知。

(下转A15版)